

деятельности были уничтожены либо самим врачом, либо отступавшими войсками. За свои опыты Йозеф Менгеле так и не понес никакого наказания. После войны он бежал в Бразилию, где скрывался под чужим именем.

Несмотря на отрицательное отношение со стороны мирового сообщества к опытам Менгеле, он все-таки внес определенный полезный вклад в медицину, хоть и таким жестоким способом. В частности, доктор разработал методики по согреванию пострадавших от гипотермии, применяемые, например, при спасении из-под снежных лавин; пересадка кожи (при ожогах) тоже достижение доктора. Внес он и существенный вклад в теорию и практику переливания крови.

Литературные источники:

1. Екатерина Астафьева Эксперименты в концлагерях [Электронный ресурс]: сборник статей «Дилетант». – Режим доступа: <https://diletant.media/articles/44898701/>. – Дата доступа: 12.03.2022.
2. Gromolyak Эксперименты нацистов над людьми [Электронный ресурс]: Википедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Эксперименты_нацистов_н... – Дата доступа: 12.03.2022

САМИЗДАТОВСКИЙ СБОРНИК П. И. БАРСОВА «ПАРТИЗАНСКИЕ НОВЕЛЛЫ» – ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ИСТОЧНИК ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ПОДПОЛЬНОЙ БОРЬБЫ И ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ГОДЫ ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ

Фурик А.О.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – заведующий кафедрой
социально-гуманитарных наук, к.и.н., доцент Ситкевич С.А.

Павел Иванович Барсов – москвич. В 1940 году он был направлен на работу в освобожденную Западную Беларусь для организации общественного питания на Белостокской железной дороге. Здесь его и постигла война. Не успев эвакуироваться, Павел Иванович некоторое время жил в деревне Клыповщина Дзержинского района. В 1942 году он ушел в партизаны, служил в отряде «Большевик» бригады им. Сталина. Это был одаренный молодой человек, который писал содержательные

стихи, новеллы. Стал редактором отрядной партизанской газеты. В ее номерах часто появлялись частушки, карикатуры, стихи к карикатурам, в которых автор высмеивал Гитлера и его армию, предвещая им неизбежную позорную гибель. Краткие подписи к карикатурам написаны с юмором, помогают более точно понять их содержание.

Своему творческому и важному поручению он посвящает такие строки:

Редактор стенгазеты Барсов
Рисует Гитлера с петлёй,
Вовсю проклятого раскрасил:
Петля висит над головой.
Народы мира тянут петлю.
И подписал на злобу дня:
“Соберём с миру по нитке –
Будет Гитлеру петля!”

Вот как пишет Павел Барсов о становлении антифашистской борьбы:

Уже в августе в Дзержинске
Коммунисты, комсомольцы
Для борьбы и для побед
Создают, связавшись с Минском,
Свой подпольный комитет
Во главе подполья стали
Парни из огня и стали
Три гражданских и боец:
Будай Гена, П. Хмелевский,
Из военных – Жуковец.
И Юхович – «дядя Клим»,
Душа подполья боевого,
Ещё в гражданскую он бил
Врагов народа трудового.

В марте 1942 года на базе подпольных групп деревень Косиловичи и Рудица был создан первый партизанский отряд имени Сталина. Командиром этого отряда был назначен С. Рыжак, комиссаром отряда стал И. Жуковец, начальником штаба – Н. Ярославцев. Отряд располагался в Бакиновском лесу. В своих стихах Павел Барсов подробно говорит, как создавался этот отряд, какие жители нашего района стали первыми партизанами. И завершает свой рассказ такими словами:

А весной сорок второго
Мы отряд уже создали.

Рыжаку довольно много
Боевых заданий дали.
И отряд наш боевой
По стране пошел родной.

19 июня 1942 года партизаны отряда имени И. В. Сталина атаковали укрепленный блокпост на разъезде Комалово на участке Негорелое-Колосово. Бой шел полтора часа. Партизаны уничтожили блокпост, танк, противотанковый пулемет, грузовую автомашину, две радиостанции, убили 24 и ранили 30 гитлеровцев. В Комаловском бою погибли командир и начальник штаба партизанского отряда имени Сталина.

Сергей Рыжак дает команду
Партизанам – отступить!
А сам он с Ярославцевым
Бойцов стал прикрывать.
И пали смертью храбрых
В жарком том бою
Рыжак и Ярославцев
За Родину свою.

Бурно росли партизанские силы на территории района, со временем отряды начали объединяться в бригады (в сентябре 1942 года была создана партизанская бригада имени Фрунзе, в ноябре этого же года – имени Сталина, в декабре – партизанская бригада имени Ворошилова, в августе 1943 – бригада имени Рокоссовского). Этот факт не остался незамеченным партизанским поэтом.

Из искры разгорелось пламя,
Родилась песня из запевка,
Взметнулось ввысь над Пущей знамя
С серпом и молотом у древка
Стоят под знаменем в колонах,
Готовых в бой за край родной
Бригады имени достойных
Вождей и полководцев славных.

Как уже отмечалось, Павел Барсов служил в этом отряде. В стихотворной форме он описывает боевые операции своих товарищей по оружию. Вот некоторые из них:

Хмелевский – комиссар отряда,
Ирхин и Коломейцев с ротой,
У Негорелого в засаде
Привычной заняты работой.

Когда с фашистами машина
Оказалась под прицелом,-
Дружный залп из-за крушины-
Убито восемь офицеров.

Бойцы отряда «Большевик» принимали участие в «Рельсовой войне», и воспоминания об этом находим в следующих стихотворных строчках:

Помню, Ключников Василий
И Андрей Михайличенко
Поезд вмиг остановили,
Подорвав входную стрелку,
По платформе Ермолович
Из отряда “Большевик”
Гранату метко он бросает
И взрывает броневик
На десятки километров
Рельсы рвались, всё горело
Эхо взрывов в Негорелом
До Берлина долетело.

Заканчиваются партизанские новеллы описанием взаимодействия партизан с регулярными частями Советской армии в ходе операции «Багратион».

Настала очередь отрядам
Бригады нашей и другим,
Ловушки врагам проклятым,
Заслоны ставить на пути.
И ежедневно шли бои,
Кто не сдавался, тех громили,
Но очень жаль, что гибли и свои.

Таким образом, изучив научную и мемуарную литературу по данной теме, проанализировав текст сборника, можно сделать вывод о достоверности освещения событий, изложенных в самиздатовском сборнике П. И. Барсова «Партизанские новеллы», поэтому он может служить дополнительным источником для изучения подпольной борьбы и партизанского движения на территории Дзержинского района в годы фашистской оккупации, а также подходящей литературой для военно-патриотического воспитания молодёжи.

Литературные источники:

1. Будаё, Г. В. Свинцом и словом / Г. В. Будаё. – Минск : Беларусь, 1976. – 58 с.

2. Памяць: Дзяржынскі раён : гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / рэдкал.: Л. М. Драбовіч [і інш.] ; рэд.-уклад. А. І. Валахановіч ; маст. Э. Э. Жакевіч. – Мінск : Белта, 2004. – 701 с.

3. Барсов, П. И. Партизанские новеллы / П. И. Барсов. – Минск : Беларусь, 1985. – С. 7–45.

АЛИМЕНТАРНАЯ ДИСТРОФИЯ У ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА

Храповицкая К.А.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель военной кафедры,
подполковник м/с Князев И.Н.

Актуальность. Недостаток питания пагубно влияет на все функции организма в любом возрасте, однако в детском возрасте голодание представляет наибольшую опасность для организма, поскольку для детей питание является одним из ключевых факторов, обеспечивающих возможность нормального течения процессов роста, физического и психического развития.

Цель исследования – изучить влияние алиментарной дистрофии на здоровье детей в блокадном Ленинграде.

Задачи исследования:

1. Дать оценку рациона питания в условиях блокады Ленинграда.
2. Сравнить частоту встречаемости алиментарной дистрофии в довоенное время и в период блокады Ленинграда.
3. Определить особенности течения алиментарной дистрофии у детей, ее клинические проявления.
4. Изучить вклад педиатров в лечении алиментарной дистрофии.

Материалы исследования. Было изучено 12 источников, 4 из них стали основными [1, 2]. В работе были использованы исторический, сравнительно-исторический методы, а также общенаучные методы исследования: анализ и обобщение.

Результаты и их обсуждения. Германское командование придавало важное стратегическое и политическое значение захвату Ленинграда, который начался 10 июля 1941 года. 30 августа немецкие войска перерезали железные дороги, связывавшие Ленинград со страной,